

УДК 94(47)

«ОТТЕПЕЛЬ» 50-Х-НАЧАЛА 60-Х ГГ. XX ВЕКА

Мелехов Александр Сергеевич

кандидат исторических наук, доцент

Aleksandrmelehovv@yandex.ru

Зотова Татьяна Валерьевна

магистрант

timka0902@mail.ru

Томонов Данила Сергеевич

студент

danila.tomonov2000@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В данной статье изучается период хрущевской «оттепели» 50-х-начала 60-х гг. XX века исследуются основные аспекты этого явления.

Ключевые слова: Советский Союз, период «оттепели», Н.С. Хрущев, интеллигенция, сфера культуры.

В настоящее время появляются статьи, посвященные наиболее актуальным проблемам отечественной истории [4, 5, 8-11]. Наибольший интерес по-прежнему вызывают важные исторические периоды, среди которых среди которых выделяется период хрущевской «оттепели».

Упомянув об оттепели, мы говорим о промежутке времени, когда произошли значительные перемены для всего Советского Союза. Сам термин обязан своим появлением И.Г. Эренбургу создателю повести «Оттепель» опубликованной в журнале «Новый мир», общий посыл которой состоит в том, что при правлении Сталина в стране царствовала «зима», в то время как при правлении Хрущева наступила «оттепель». «Шестидесятниками» называли людей, которыми были восприняты происходящие перемены после смерти Сталина и XX съезда, ассоциируя происходящее с процессом оздоровления общества, при этом предпринимали действия по обновлению общества, очеловечиванию всей общественной жизни [6].

Данное веяние привнесло изменения, которые затронули все сферы жизни общества, а именно политическую, социальную, культурную. Период «оттепели» запомнился борьбой с культом личности Сталина, открытыми осуждениями репрессий, закрытием ГУЛАГа, освобождением всех политических заключенных. Иными словами произошло ослабление тоталитарного режима Сталинской эпохи, страна училась заново жить. Все это повлекшее за собой свободу слова.

Но, несмотря на все те благоприятные условия, которыми был ознаменован данный период, он был довольно непростым для жителей страны. За эти годы, общество претерпело немалые изменения в сфере политики и культуры.

Если разбирать каждое внесенное изменение в структуру страны, то каждая из них сопровождалась своими отрицательными качествами, так:

1) при разоблачении культа личности Сталина, то происходящая критика относилась только к одному человеку, а не ко всей системе, а десталинизация была очень поверхностной. Этот процесс начался закрытым докладом «О

культе личности Сталина и его последствиях», с которым Н.С. Хрущёв выступил в феврале 1956 г. на XX съезде КПСС. В имевших место просчётах в управлении страной, в массовых репрессиях, а также в трагическом начале Великой Отечественной войны Хрущёв обвинял исключительно И.В. Сталина;

2) реабилитация жертв ГУЛАГа. Несмотря на довольно значительное число – полмиллиона реабилитированных граждан реабилитация также осуществлялась в поверхностном режиме. В частности, реабилитации не подлежали лидеры так называемых оппозиционных движений;

3) переселенные народы (чеченцы, ингуши, карачаевцы и другие) при Сталине смогли вернуться на свою историческую родину, однако этот процесс не коснулся крымских татар и немцев Поволжья;

4) демократизация органов управления СССР, в том числе и КПСС, повлекшие за собой перемещение кадров. Все происходящие перемещения кадров приводили к управлению страной сторонников Хрущева, а самой демократизации не было осуществлено;

5) восстановление регулярных пленумов и съездов партии, но все приводимые изменения были необходимы для усиления личной власти Н.С.Хрущева;

6) ослабление цензуры в литературе, живописи, музыке, но далеко не все были реабилитированы. В любой из моментов могла начаться репрессии в отношении любого из деятелей искусства, за которым была замечена критика по отношению власти Хрущева и его лично [3].

Существовавшие противоречия хрущевской «оттепели» тема очень щепетильная, так как при упоминании мыслей о том, что Хрущев спас СССР от сталинской тирании, стоит помнить, что фактически кардинальных изменений не было осуществлено. Поэтому будет правильно рассмотреть и охарактеризовать данный период, в свете борьбы за власть в послесталинский период. С этой точки зрения «оттепель» в СССР — это не только процесс культурного и духовного преображения, это процесс изменения системы власти, который, в конце концов привел к распаду СССР.

По многим направления «оттепель» затронула искусство и литературу СССР, а стали издаваться в печати стихи Есенина, в изданиях снова появились публикации Ахматовой, Зощенко. Первыми стихи «нежелательных», ранее запрещенных поэтов печатал в своих изданиях журнал «Новый мир» [1].

Говоря о столь долгожданной свободе слова, стоит понимать, что она была доступной не для каждого. И на примере Пастернака можно наблюдать, всю несправедливость такого разграничения, а именно когда власть встала против писателя и его изданного романа «Доктор Живаго».

Тем не менее, было достаточно большое количество и позитивных изменений, появились новые поэты – Вознесенский, Окуджава, Рождественский, Ахмадулина, Евтушенко и другие.

1957 год хрущевской «оттепели» был ознаменован большим количеством, как отрицательных моментов, так и положительных, одним из которых является проведение Международного фестиваля молодежи и студентов, на который были приглашены гости из зарубежных стран. Данное событие считается предпосылкой падения железного занавеса [7]. Московские международные кинофестивали начали свою работу, на улицах крупных городов можно было встретить иностранных туристов. Страна открывала свои «двери» для всего мира.

Однако неприязненное отношение Хрущёва, к современному искусству вызвало гонения не только на художников-авангардистов, но и на писателей, скульпторов, режиссёров. В 1960-х гг. активизируется идеологизация советской культуры. Свобода в культурной сфере закончилась в декабре 1962 года, после разгона Хрущевым выставки в Манеже.

50-е годы ознаменовались происходящими изменениями в сфере образования, когда мальчики и девочки стали учиться вместе. Стали открываться новые ВУЗы. Было введено обязательное восьмилетнее обучение, а у желающих получить образование в ВУЗе вводился обязательный двухгодичный трудовой стаж. Плата за обучение в старших классах школы и ВУЗах была отменена [1].

Советский Союз в послевоенные годы уделял развитию науки большое внимание. Результаты этого были колоссальными:

- 1) были разработаны атомная и водородная бомбы;
- 2) запущен первый искусственный спутник Земли;
- 3) произведен первый полет человека в космос;
- 4) осуществлен первый выход человека в открытый космос.

Проведенные реформы в хрущевскую эпоху для каждого из гражданина открыла возможности по внесению своего вклада в развитие общества.

Подводя итоги периода «оттепели» стоит заметить, несмотря на осуществляемую открытую политику против сталинизма, Хрущев не решался на полное искоренение тоталитаризма. Несмотря на все привнесенные изменения, все они обладали только поверхностным характером, не затрагивающие всей глубины вопроса.

Власть еще не была готова в полной мере, окончательно и безоговорочно отказаться от пережитков прошлой политической системы. Такая нерешительность сыграла свою роль и нашла выход в том, что вся сложившаяся обстановка приобрела отрицательный характер и в негативной форме отобразилась на правление Хрущева, против которого в 1964 году назрел заговор, по результатам которого ему пришлось добровольно подать в отставку.

Список литературы:

1. Аксютин, Ю.В. Хрущевская «оттепель» и общественные настроения в СССР в 1953-1964 гг. / Ю.В. Аксютин. – М.: РОССПЭН, 2004. – 486 с.
2. Дымарский, В.Н. Времена Хрущева. В людях, фактах и мифах / В.Н. Дымарский. – М.: АСТ. – 2011 – 350 с.
3. Максимов, К.Н. От «Хрущевской оттепели» к политической реабилитации: восстановление автономии калмыцкого народа / К.Н. Максимов // Oriental Studies. - 2017. – № 1. – С. 38-47.

4. Мелехов, А. С. Отношение профсоюзов США к Советскому Союзу в начальный период Великой Отечественной войны / А. С. Мелехов // Наука и Образование. – 2020. – Т. 3. – № 4. – С. 326.

5. Мелехов, А. С. Эффективные направления сотрудничества советской и американской общественности в годы Великой Отечественной войны / А. С. Мелехов // Наука и Образование. – 2020. – Т. 3. – № 2. – С. 391.

6. Плетников, В.С. Советский народ в начале 60-х годов XX века и современное гражданское общество в системе противодействия преступности: нормативные возможности / В.С. Плетников // Вестник Уральского юридического института МВД России. – 2020. – № 4. – С. 111-114.

7. Пыжиков, А.В. Хрущевская «Оттепель» 1953-1964 гг. / А.В. Пыжиков. – М.: Олма-Пресс, 2002. – 614 с.

8. Рожков, Г. А. Оборонный заказ и сельское хозяйство Тамбовской области в конце 1944 – первой половине 1945 гг. / Г. А. Рожков, Д. С. Егорова // Наука и Образование. – 2020. – Т. 3. – № 3. – С. 204.

9. Рожков, Г. А. «Молодой патриот, дал слово - выполни»: Комсомольцы-железнодорожники Кочетовского узла в 1943 г. / Г. А. Рожков, К. А. Кириллова, Г.А. Рожков, К.А. Кириллова // Наука и Образование. – 2020. – Т. 3. – № 2. – С. 401.

10. Сидорова, И. В. Идеология СССР в 30-40 годы XX века / И. В. Сидорова // Наука и Образование. – 2020. – Т. 3. – № 1. – С. 100.

11. Сидорова, И. В. Дети войны. Восстановление образа солдата посредством письма / И. В. Сидорова, Н. В. Виданова // Наука и Образование. – 2020. – Т. 3. – № 2. – С. 405

UDC 94(47)

«THAW» OF THE 50S-EARLY 60S OF THE XX CENTURY

Melekhov Alexander Sergeevich

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

Aleksandrmelehovv@yandex.ru

Zotova Tatiana Valerievna

undergraduate

timka0902@mail.ru

Tomonov Danila Sergeevich

student

danila.tomonov2000@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. This article examines the period of the Khrushchev «thaw» of the 50s-early 60s of the twentieth century. The main aspects of this phenomenon are investigated.

Key words: The Soviet Union, the period of the «thaw», N. S. Khrushchev, the intelligentsia, the sphere of culture.